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• Prezident Kazašskej republiky sa zúčastnil na slávnostnom stretnutí pri príležitosti 

30. výročia nezávislosti Kazašskej republiky 

• Tretie stretnutie ministrov zahraničných vecí Stredoázijsko-indického dialógu 

• Rada ministrov zahraničných vecí Organizácie islamskej spolupráce diskutovala o 

humanitárnej situácii v Afganistane 

• Vedci znovu vytvorili podobu a oblečenie legendárnej Bolgan-ana, ktorej 

pozostatky sa našli počas vykopávok mauzólea v Ulytau 

• Danijar Jeleusinov sa stal majstrom sveta a zapísal sa do histórie 

• Situácia okolo koronavírusu  

 

Politika 
 

Prezident Kazašskej republiky sa zúčastnil na slávnostnom stretnutí pri 

príležitosti 30. výročia nezávislosti republiky 

Prezident Kasym-Žomart Tokajev sa zúčastnil na slávnostnom stretnutí venovanom 30. 

výročiu nezávislosti Kazašskej republiky, ktoré sa konalo v Divadle opery a baletu Astana 15. 

decembra. 
 

 
 



Hlava štátu zablahoželala všetkým Kazachstancom k výročiu nezávislosti a prihovorila 

sa prítomným v sále. 

K.-Ž. Tokajev sa zameral na významné míľniky v stáročnej histórii kazašskej štátnosti, 

na najvýznamnejšie úspechy Kazachstanu v sociálno-ekonomickej, zahraničnopolitickej, 

kultúrnej a vedeckej sfére. 

„Tridsať rokov nezávislosti je celá éra. Je to éra vytrvalého prekonávania najťažších 

ťažkostí a skúšok, éra porovnateľná s dlhou tŕnistou cestou do neznáma. Toto je éra stvorenia, 

ktorá sa svojimi úspechmi a významom stala zlomovým bodom v histórii nášho národu. Preto 

chcem v mene občanov našej krajiny vyjadriť úprimnú vďaku Nursultanovi Nazarbajevovi za 

jeho titanskú prácu pri budovaní nezávislého Kazachstanu,“ zdôraznil. 

K.-Ž. Tokajev vyjadril vďaku všetkým krajanom, ktorí prispeli ku vzniku suverénneho 

Kazachstanu. 

„Zástupcovia všetkých odvetví a profesií, všetci naši občania prispeli k úspechu našej 

krajiny. Posilnenie nezávislosti sú konkrétne skutky, ktoré prospievajú krajine. Vďaka vašej 

tvorivej práci dosiahol Kazachstan veľké výšky. V tomto významnom okamihu vyjadrujem 

vďaku všetkým ľuďom za ich príspevok k posilneniu našej nezávislosti,“ uviedol. 
 

 
 

V súvislosti s plánmi na najbližšie obdobie prezident načrtol prioritné oblasti ďalšieho 

rozvoja krajiny. 

„Teraz stojíme pred úlohou urýchlene vybudovať ekonomiku budúcnosti. Bude 

založená na nových technológiách, umelej inteligencii, vysokej produktivite práce a kreatívnej 

iniciatíve. A v tejto práci rozhodujúce slovo patrí mládeži. Štát sa bude vo svojich činnostiach 

vždy spoliehať na zodpovedných občanov, účelne rozvíjať konštruktívny dialóg a spoluprácu 

v spoločnosti. Budeme pokračovať v dôslednej politickej modernizácii, ale nepripustíme 

sociálny antagonizmus, skĺznutie do populizmu a destabilizáciu vnútornej situácie. V krajine 

musí vládnuť zákon ako pevný základ harmónie a poriadku. V nasledujúcom desaťročí bude 

kľúčovou prioritou štátnej politiky zlepšenie životného prostredia. Kazachstan posilní 

komplexnú implementáciu digitálnych technológií. Musíme ďalej posilňovať ducha a prax 

podnikania v spoločnosti, nie slovami, ale skutkami, aby sme potvrdili povesť národa tvorcov,“ 

uviedla hlava štátu. 

 

 



Tretie stretnutie ministrov zahraničných vecí Stredoázijsko-indického dialógu 

Devätnásteho decembra 2021 sa v hlavnom meste Indie Naí Dillí na pozvanie ministra 

zahraničných vecí Indie Subramanjama Džajšankara zúčastnil podpredseda vlády – minister 

zahraničných vecí Kazachstanu Muchtar Tileuberdi na 3. stretnutí vedúcich ministerstiev 

zahraničných vecí Stredoázijsko-Indického dialógu. 
 

 
Na tomto podujatí sa zúčastnil aj podpredseda kabinetu ministrov – minister 

zahraničných vecí Turkménska Rašid Meredov, minister zahraničných vecí Kirgizskej 

republiky Ruslan Kazakbajev, minister zahraničných vecí Tadžickej republiky Sirodžiddin  

Muchriddin, ako aj minister zahraničných vecí Uzbeckej republiky Abdulaziz Kamilov. 

Počas stretnutia ministri zahraničných vecí diskutovali o perspektívnych oblastiach 

multilaterálnej spolupráce a otázkach zvyšovania efektívnosti ekonomickej interakcie, a to aj 

vo vzájomnom obchode, investíciách, priemysle a posilňovaní dopravnej konektivity s Indiou. 

Účastníci poukázali na dôležitosť spoločnej reakcie na súčasné výzvy a hrozby. 

Analyzovali sa spôsoby riešenia ekologických problémov v regióne, predchádzanie 

nadnárodným hrozbám, ako aj posilňovanie kultúrnej výmeny. Osobitná pozornosť sa venovala 

realizácii spoločných projektov v regióne Strednej Ázie a boli načrtnuté prioritné smery tohto 

dialógu. 

Vedúci kazašskej delegácie vo svojom prejave poukázal na dôležitosť posilnenia 

interakcie medzi krajinami, zdôraznil potrebu zlepšiť inštitucionálne mechanizmy tohto fóra, 

diverzifikovať medziregionálny obchod, rozvíjať tranzitné trasy a zelenú energiu, ako aj 

posilniť spoluprácu v takýchto perspektívnych oblastiach, ako finančné technológie, 

digitalizácia a IT priemysel. 

Ako výsledok fóra bolo prijaté Spoločné vyhlásenie ministrov zahraničných vecí 

Stredoázijsko-indického dialógu. 

V ten istý deň kazašský minister zahraničných vecí uskutočnil bilaterálne rokovania so 

svojím indickým náprotivkom S. Džajšankarom, počas ktorých strany diskutovali o otázkach 

bilaterálnej a regionálnej agendy a zároveň načrtli spôsoby ďalšieho prehĺbenia strategického 

partnerstva vrátane pripravovaných podujatí na najvyššej a vysokej úrovni. 



Konalo sa aj kolektívne stretnutie ministrov zahraničných vecí stredoázijských krajín s 

indickým premiérom Narendrom Modim. 

 

Rada ministrov zahraničných vecí Organizácie islamskej spolupráce diskutovala o 

humanitárnej situácii v Afganistane 

Devätnásteho decembra 2021 sa prvý námestník ministra zahraničných vecí Kazašskej 

republiky Šachrat Nuryšev zúčastnil na mimoriadnom zasadnutí Rady ministrov zahraničných 

vecí Organizácie islamskej spolupráce (RMZV OIS) o humanitárnej situácii v Afganistane. 
 

 
 

Tohto podujatie demonštrovalo solidaritu moslimských krajín s afganským ľudom a 

túžbu podniknúť aktívne kroky, aby sa zabránilo zhoršeniu situácie. Predseda vlády 

Pakistanskej islamskej republiky Imran Chan sa prihovoril účastníkom RMZV OIS s výzvou 

na transformáciu vyhlásení na skutočné kroky týkajúce sa pomoci Afganistanu. 

Špeciálne pozvaný úradujúci minister zahraničných vecí Afganistanu Amir Chan 

Muttaki, aby oboznámil s humanitárnou situáciou v krajine, ubezpečil účastníkov, že nová 

administratíva zaisťuje bezpečnosť pre všetkých obyvateľov a prijíma nutné opatrenia na 

splnenie požiadaviek a očakávaní OIS a medzinárodného spoločenstva vrátane boja proti 

terorizmu a obchodovaniu s drogami. Zároveň upozornil na naliehavú potrebu humanitárnej 

pomoci a financovania platieb občanom. 

Vo svojom prejave Š. Nuryšev poukázal na prínos Kazachstanu k úsiliu 

medzinárodného spoločenstva obnoviť Afganistan a prekonať humanitárnu krízu v tejto 

krajine. 

V tejto súvislosti vyslovil niekoľko návrhov, vrátane rozšíreného využitia potenciálu 

Islamskej organizácie pre potravinovú bezpečnosť na pomoc Afganistanu, spolupráce krajín 

OIS s cieľom vyštudovať afganských študentov v Kazachstane, použiť kazašskú vakcínu 

Qazvac a AIFC na spoluprácu s humanitárnym Trustovým fondom, ktorý zakladá Islamská 

rozvojová banka. 

Jedným z dôležitých výsledkov tohto stretnutia bolo rozhodnutie o vytvorení Programu 

potravinovej bezpečnosti pre Afganistan pod záštitou Islamskej organizácie pre potravinovú 

bezpečnosť so sídlom v Kazachstane. 



Po stretnutí strany prijali spoločné vyhlásenie, v ktorom deklarovali svoju pripravenosť 

pokračovať v poskytovaní humanitárnej pomoci Afganistanu a zároveň potvrdili rozhodnutie 

vymenovať zástupcu generálneho tajomníka OIS Tariga Aliho Bachita za osobitného zástupcu 

generálneho tajomníka organizácie pre Afganistan. 

 

 

Kultúra 
 

Vedci znovu vytvorili podobu oblečenie legendárnej Bolgan-ana, ktorej pozostatky 

sa našli počas vykopávok mauzólea v Ulytau 

Štyridsaťročná žena s úzkymi hnedými očami a tmavými vlasmi, odetá v zlatom rúchu, 

ušitom podľa stredovekej mongolskej módy – tak vyzerala legendárna Bolgan-ana (z 

kazašského jazyku „ana“ – matka). Jej mauzóleum sa nachádza v okrese Ulytau Karagandskej 

oblasti. Bolgan-ana je považovaná buď za dcéru alebo za nevestu Jochi Khana, najstaršieho 

syna Džingischána. Jej podobu,  odev a domáce potreby obnovili kazašskí, ruskí a ukrajinskí 

vedci. A hyperrealistický sochár Jeľdos Jesmagambetov vytvoril jej sochu v životnej veľkosti. 

Výsledky prác archeológov, antropológov, reštaurátorov a umelcov v predvečer Dňa 

nezávislosti prezentovali v Regionálnom múzeu histórie a vlastivedy Karagandy. 
 

 
 

„Tri roky vedci reštaurovali podobu Bolgan-ana, obuv, oblečenie a predmety nájdené v 

mauzóleu – zrkadlo, dýku, sedlo a zlatú misku,“ povedal Tulkibaj Tuleuov, vedúci Centra pre 

zachovanie historického a kultúrneho dedičstva. Podľa neho je to obrovská práca, ktorej 

dôležitosť nemožno doceniť a že v Kazachstane nikdy predtým nedošlo k takej rozsiahlej 

historickej rekonštrukcii. 

Hyperrealistická socha matky Bolgan už bola zahrnutá do expozície Regionálneho 

múzea miestnej tradície. Každý, kto má záujem, si ju môže prezrieť. Artefakty nájdené počas 

vykopávok v mauzóleu sú zobrazené v susedných vitrínach. 

 

Šport 
 

Danijar Jeleusinov sa stal majstrom sveta a zapísal sa do histórie 

Devätnásteho decembra sa v Nur-Sultáne skončil večer profesionálneho boxu, ktorého 

hlavnou udalosťou bol súboj o titul majstra sveta organizácie IBO vo welterovej váhe medzi 

Kazachstancom Danijarom Jeleusinovom (10-0, 6 KO) a Argentínčanom Juanom Hernanom 

Leaom (Argentína, 15-1, 4 KO). 
 

 



 

 
 

Od prvých minút Jeleusinov obsadil stred kruhu a pôsobil ako prvé číslo. V druhom kole 

Kazachstanec dvakrát zrazil na zem, ale Leau sa podarilo vstať a pokračovať v zápase. V 

nasledujúcich troch minútach Argentínčan opäť spadol na podlahu ringu. 

Napriek tomu zápas prebehol až do konca. Po výsledkoch z 12 kôl sudcovia 

jednomyseľne prisúdili víťazstvo D. Jeleusinovovi, ktorý sa stal novým majstrom sveta IBO vo 

welterovej váhe. 

D. Jeleusinov sa stal piatym Kazachstancom v histórii, ktorému sa podarilo vyskúšať 

majstrovský pás. Predtým to urobili Vasilij Žirov, Gennadij Golovkin, Žanat Žakijanov a 

Bejbut Šumenov. 

 

Situácia okolo koronavírusu v Kazašskej republike 

 

 
 

Podľa Ministerstva zdravotníctva Kazašskej republiky:  

Počas celého obdobia pandémie bolo zistených 983 663 prípadov nákazy. K dnešnému 

dňu sa uzdravilo 953 971 nakazených, úmrtí bolo 12 936. 



 
 

Nadchádzajúce udalosti: 

 

✓ 25. - 30. decembra sa v Nur-sultáne budú konať Majstrovstvá sveta v bleskovom šachu 

a bleskovom boji  

 

 

www.gov.kz/memleket/entities/mfa-bratislava  
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